

# 99.7%营收来自利息 海安农商行创新乏力

2018年成为过去十年银行A股上市过会数量的新高潮。去年6月江苏海安农村商业银行(以下简称“海安农商行”)在证监会披露招股书,正式开启A股上市之路。根据该行日前更新的A股招股书,去年海安农商业绩出现回暖趋势,且营收和净利增速均为双位数增幅,不过,该行营收几乎100%来自利息净收入,与同为拟上市银行的重庆农商行、广州农商行有较大差距。分析人士指出,这表明海安农商业务结构单一、发展思路及模式传统。

## 业绩增速回暖

据了解,海安农商行是在江苏海安农村合作银行基础上改制组建而成,于2011年2月正式挂牌对外营业,注册资本为10亿元。该行拟申请在上海证券交易所上市,发行股票数量不超过3.28亿股,发行后总股本不超过13.28亿股。

数据显示,海安农商行2018年末总资产为670.48亿元,较2017年末的665.28亿元增长0.78%。不过,与江苏省A股上市的几家千亿级农商行相比,海安农商行的资产规模仍然差距较大。同时,该行在A股拟上市的农商行中体量处于中等,江苏大丰农商行去年9月末的总资产为469.47亿元,安徽马鞍山农商行去年9月末的总资产为577.57亿元。

从业绩表现来看,海安农商行营业收入增速出现回暖,并且营业收入和净利润增速均实现双位数增幅。数据显示,该行2018年实现营业收入16.52亿元,同比增长17.29%,较2017年1.53%的增速有明显增长;归属于母公司股东的净利润为5.71亿元,同比增长12.65%。

这也是过去四年里海安农商行首

次出现净利润回暖。2015—2017年该行净利润曾连续三年下滑,更是在2016年、2017年出现负增长。该行2015—2017年归属于母公司股东的净利润分别为5.17亿元、5.1亿元和5.07亿元,分别同比增长0.76%、-1.3%、-0.6%。

对于最近两年营收增长差异的原因,海安农商行在招股书中解释称,2018年营业收入大增主要由于增加了贷款投放力度,利息收入增长较快,同时2018年市场流动性较2017年有所宽松,且该行加强了负债管理,卖出回购金融资产的利息支出减少。

## 99.7%营收来自利息净收入

虽然海安农商行去年业绩表现不俗,但是该行收入结构单一,几乎完全依赖利息净收入。

招股书显示,海安农商行2016—2018年的利息净收入分别为12.96亿元、14.03亿元和16.47亿元,占营业收入的比例分别为93.44%、99.59%和99.72%,呈逐年上升的趋势,且2018年的占比非常接近100%。同期非利息收入的占比分别为6.56%、0.41%和0.28%,呈持续下降趋势。

虽然农商行的营业收入主要来源于利息收入,但是像海安农商行这样占比如此之高的也比较少见。

目前已披露年报的A股上市农商行中,同处江苏的无锡农商行、紫金农商行、江阴农商行2018年的利息净收入占比分别为93.64%、88.96%和73.5%。此外,目前仍在A股门外排队的农商行中,重庆农商行2018年的利息净收入占比为76.71%,广州农商行利息净收入占比为65.05%。

在投资收益方面,海安农商行连续两年亏损,2017年、2018年该业务的收入分别为-44万元、-2110.2万元。

针对利息收入占比高、投资收益亏损等问题,北京商报记者联系到海安农商行并发送采访提纲,但截至发稿未收到该行回复。

在北京科技大学经济管理学院金融工程系教授刘澄看来,从业务构成来看,依赖利息收入是当前农商行的普遍情况。不过,海安农商行营收几乎100%来自利息净收入,说明该行过分依赖传统的利差,其他银行业务没有有效开展起来。而过分依赖利息净收入,和现在商业银行的发展趋势有很大差别,表现出业务结构单一、发展思路模式传统的弊端。

## 上市仍存挑战

自去年以来,银行IPO审核进程加快,但是监管并未放松审核力度,资产质量一直是监管考核重点关注的问题。

不过,和其他地方银行一样,海安农商行也面临贷款集中度过高的风险。

截至2018年末,海安农商行贷款和垫款总额的95.17%投放在海安市。从行业来看,该行2016—2018年末,制造业贷款总额占公司贷款和垫款总额的比例分别为65.88%、66.12%和66.03%。从客户来看,该行中小微企业贷款客户占公司类贷款客户的98.71%。

海安农商行表示,该行主要经营区域内,制造业为实体经济的支柱行业,该行业有效融资需求较大。但近年来,宏观经济下行对制造业产生一定影响,制造业贷款不良贷款率上升趋势明显,因此对制造业贷款的发放采取审慎管理的措施,关注企业信用风险。

首创证券研发部总经理王剑辉认为,不同的银行有不同的侧重点,有些银行以服务业占比较高,有些银行以制造业占比较高,问题在于如何在行业中选取质量优良的客户,并保持自己的经营特色。所以在制造业为主的客户选择上,可能更多需要兼顾成长型较好的客户。同时,他还指出,农商行应依靠金融科技来进行低成本的基层业务拓展,开发更多适合它们的金融产品。

此外,在冲刺资本市场以及未来的发展路上,海安农商行还面临激烈的竞争和挑战。在目前已上市的农商行中,江苏省已占据5席,数量最多;在排队候场的拟上市农商行中,江苏大丰农商行处于预先披露更新状态,重庆农商行、浙江绍兴瑞丰农商行、厦门农商行、安徽马鞍山农商行等也在排队队伍中。

北京商报记者 孟凡霞 吴限

集合信托上周发行数量环比降17.39%  
平均规模2.16亿元

北京商报讯(记者 孟凡霞 吴限)普益标准数据显示,上周(4月6日-12日)共有35家信托公司发行152款集合信托产品,发行数量环比减少了32款,降幅为17.39%。

152款新发行的产品中,有121款产品公布了募集规模,平均计划募集规模为2.16亿元,环比增加了0.41亿元,增幅为23.43%;总计划募集规模为261.68亿元,环比增加了4.55亿元,增幅为1.77%。募集规模最大的产品是中融信托发行的“骥业36号集合资金信托产品计划”,这是一款房地产类产品,募集规模为18亿元。

从资金运用领域来看,房地产领域产品发行了45款,环比增加了1款;工商企业领域产品发行了19款,环比增加了9款;基础产业领域产品发行了43款,金融机构领域产品发行了38款,其他领域产品发行了3款,证券市场领域产品发行了4款。

从资金运用方式上看,贷款运用类产品发行50款,股权投资类产品发行13款,权益运用类产品发行73款,证券投资类产品发行4款,组合运用类产品发行10款,债权投资类产品发行1款,其他类产品发行1款。

从期限上看,152款新发行的产品中,有149款公布了期限,平均期限为21.89个月,环比增加了2.59个月,增幅为13.42%。其中,12个月期产品52款,平均最高预期收益率为8.77%,环比上升0.29个百分点;24个月期产品52款,平均最高预期收益率为8.94%,环比下降0.06个百分点。

## 中国银行北京市分行举办“中银财智大讲堂”系列讲座 邀请资深专家支招投资市场

近年来,随着居民生活水平的提高和投资理财意识的不断增强,越来越多的百姓开始寻求更加多元、更加专业的资产配置及投资方案。

为了满足广大客户日益升级的投资需求,中国银行北京市分行面向投资者举办了“中银财智大讲堂”,带来了丰富、专业的知识和实用的指导。据悉,第一场已于上周日结束,而在4月21日,还将举办第二场讲座。

面对我国国际化进程的加快以及贵金属、原油市场日新月异的发展,越来越多的投资者开始将目光转向贵金属及原油。相较于一般理财产品的投资与购买,国际贵金属与原油市场波动性大、专业性强,对于大多数投资者来讲,由于缺乏相对专业的知识和对市场未来走势判断的准确把握,获取投资收益存在一定难度,这也让他们“可望而不可即”。

每年上半年都是决定当年市场走势的关键时期,投资者要想合理规划全年投资战略,那么此时看准全年市场方向尤为重要。因此,

“中银财智大讲堂”将是投资者获取有效信息的绝佳途径。

据了解,“中银财智大讲堂”是中行北京分行长期以来面向广大客户和投资者举办的专业投资讲座,迄今为止已有12年历史。近年来,中行北京分行邀请了诸多专家讲授外汇、贵金属、商品市场相关知识,传授分析操作技巧,解读国际、国内宏观经济形势,还设置了人民币市场、居民财富管理和资产配置等专业课程,使广大参与者收获了专业知识和市场判断,受到广大中行客户和投资者的好评。

据中行北京分行相关人员介绍,作为对客户和投资者长期以来关注和支持的回报,今年的“中银

财智大讲堂”活动主要针对贵金属、原油市场,全力为广大客户和投资者打造一个普及交易知识、交流思想和经验互动的免费课堂。4月21日(周日)下午2点,第二场“中银财智大讲堂”将在位于北京王府井东安门的中国银行东安门培训中心准时开课,届时将为投资者带来专业的投资知识,帮助投资者在外汇和贵金属投资中更加清晰地把握市场脉络,理顺投资方向,从而获取更多收益。

中行北京分行工作人员还特别提示,第一场“中银财智大讲堂”受到投资者追捧,到场客户众多,气氛热烈,建议投资者稍早前往会场签到入场。

### “中银财智大讲堂”详细信息

讲座主题 | 第二讲 全球局势与原油交易策略分析

时间 | 4月21日14:00

地点 | 北京市东城区王府井东安门大街19号(王府井同仁堂中医医院东侧)中国银行东安门培训中心7层报告厅